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lască- i c ă — 

O crux ave, spes unica! 
(ivo). S'au depănat pe răbojul vremii 

aproape douăzeci de veacuri de când departe, 
în pământul sfânt al Palestinei s'a desfăşurat 
cea mai zguduitoare dramă, pe care minte 
omenească n'a putut să şi-o închipue vreo

dată : Un Dumnezeu întromenit pentru a-l 
îndumnezei pe om, un Dumnezeu care şi-a 
ascuns strălucirea Sa dumnezeiască sub chipul 
umil al robului şi care timp de 30 de ani şi 
mai bine n'a făcut altceva decât bine popo
rului său, vindecându-i bolnavii, dând vedere 
orbitor, auz surzilor, curâţind pe cei leproşi, 
înviind morţii, e răstignit pe lemnul — până 
atunci ruşinos, de atunci preacinstit— crucii. 

S'au cutremurat tăriile cerului la vederea 
unei atari crime: Soarele şl-a ascuns faţa sa 
pentru a nu vedea pe Dumnezeu în cruce; 
stihiile lumii s'au înspăimântat, pământul s'a 
cutremurat, catapeteasma bisericii s'a rupt în 
două, moartea însaş s'a înfricoşat văzând pe 
cel Atotputernic spânzurând pe cruce. Iar a 
treia zi din măruntaiele pământului, unde ză
cuse ca într'o cămară, a ieşit Isus plin de 
strălucirea Sa dumnezeiască, pentrucă nu era 
cu putinţă a se ţinea sub stricăciune stăpânul 
vieţii şi înâlţându-se la ceruri şade deadxeapta 

lui Dumnezeu Tatăl. 
Patimile Domnului, suferinţele lui, au 

fost şi vor fi pentru noi izvorul mântuirii 
noastre: Prin patimile Sale Hristos a vindecat 
slăbiciunile noastre; sângele Său, a fost preţ 
nepreţuit pentru păcatele noastre, iar învierea 
Sa e începutul învierii noastre. Bineînţeles 
dacă vom şti să le apreciem aşa cum trebue 
Şi să scoatem din ele învăţămintele de lipsă! 
— începe săptămâna mare: 1. Să ne aducem 
aminte cel puţin acum de patimile Domnului, 
căci poate în decursul anului, copleşiţi de alte 
griji, ne gândim prea puţin la ele. Să ne a-
ducem aminte că Isus din cea mai curată 
dragoste s'a făcut om şi a pătimit pentru noi 
si pentru a noastră mântuire. Şi ştiind noi 
că dragostea cu dragoste să răsplăteşte, să 
ne examinăm dacă îl iubim şi noi la rândul 
nostru, aşa cum se cuvine şi aşa cum o 
aşteaptă El: Mai presus de orice? 

2. Isus a pătimit pentru păcatele mele. 
Păcatele mele, acelea ale părinţilor mei, ale 
fraţilor şi surorilor mele, ale semenilor met 
i-au adus moartea lui Isus. Noi l-am con
damnat la moarte pe Isus cu fărădelegile 
noastre, noi lam pălmuit cu vorbele noastre 
ruşinoase, noi l-am împletit cunună de spini 
°ri de câteori am cedat ispitei şi ne-am lepădat 
de El. Pe fruntea fiecăruia stă scrisă o sen
tinţă teribilă: Deicid! — Şi atunci ce vom face? 
Vom face ceeace ne spune Biserica: Plecând 
genunchiul nostru înaintea preotului şi sme
rind sufletul nostru înaintea Celui Preaînalt 
vom spăla în lacrimi de pocăinţă aşternutul 

Săptămâna trecută Blajul a trăit fiorii 
despărţirii de cei cu care se înfrăţise: reg. 
40 art„ adăpostit aici în refugiu, s'a îmbarcat 
pentruca să-şi ducă vigoarea acolo unde alte 
regimente româneşti câştigă biruinţe. 

Acolo, pe câmpuri de fum şi de sânge 
e concentrată tăria, scutul şi mândria naţiunii. 
Acolo, abnegaţia şi supunerea, cinstea şi 
dreptatea înconjurate de atâtea greutăţi şi 
pericole, fac să crească în cea mai frumoasă 
desfăşurare a Iui, elementul eroic din fiinţa 
soldatului român. Acolo, se luptă, nu pentru 
nimicirea unui popor — căci ar fi cruzime, 
nu eroism, perfidie, nu dreptate — ci pentru 
a scoate din lume veninul unei distrugătoare 
ideologii. Comunismul nu e un popor, ci este 
o doctrină ce tinde la distrugerea a tot ce e 
demnitate, moralitate, nobleţe şi creştinism... 

Dar comunismul este hidră cu multe ca
pete. In urma unei universale, stăruitoare 
şi foarte abile propagande pentru câştigarea 
lumii întregi, pentru acele absurde şi desa-
struoase ideologii, veninul s'a strecurat în 
lume provocând o mentalitate ce, dacă con
tinuă, nu face decât să apere un comunism 
deghizat, un distrugător al civilizaţiei creştine. 

Sunt şi la noi astfel de mentalităţi, şi, 
poate fără să-şi dea seama, mulţi ajută să 
crească hidrei alte capete în locul celor pe 
care cu jertfa vieţii, soldaţii noştrii le re
tează mereu. 

Să luăm numai un aspect al problemei: 
familia. A propaga idei ce duc la slăbirea 
legăturilor familiare, la independenţa soţilor 
contrară dreptului ce numai singur ei îl au 
unul asupra altuia, la divorţ, cu un cuvânt, 
la tot ce contribue la slăbirea celulei fami
liare şi la limitarea numărului de copii, este 
o mentalitate pe care comunismul şi-a însu
şit-o pe deplin, folosindu-se de ea în lupta 
contra burgheziei. „In plina sa desvoltare, 
familia există numai pentru burghezie, spunea 
Carol Marx. 

Natural că la baza fugii de obligaţiile 
născute din contractul conjugal, stă edonismul, 

nostru şi de azi înainte vom lua calea cea 
strâmtă a pocăinţa, a jertfirii de sine, calea 
crucii şi luându-ne cu legământ sfânt, vom fi 
deapururi slujitori preaplecaţi ai lui Hristos, 
în inimi şi în fapte. Purtându-ne cu resem
nare creştinească crucea suferinţelor noastre, 
urcâr.d cu Hristos calvarul acestei vieţi, vom 
ajunge alături de el în raiu. Iar ţara ce va 
ocroti astfel de elemente, va vedea curând 
ziua învierii sale prin Hristos. Per crucem, 
ad lucem! 

i t r a 

egoismul şi căutarea unei vieţi comode, lip
site de idealuri pentru care trebue luptat, de 
moralitate, pentru care trebue făcute renun-
ţări. Dar şi aceasta este o mentalitate con
trară creştinismului ascetic, şi folosită de co
munism. Astfel, într'o broşură de propagandă 
comunistă (Dotrinetta razionallsta, apărută în 
Italia înainte de fascism) — în formă de ca
tehism — se putea citi: ! 

— Pentru care scop am fostereiaţi? 
— Scopul vieţii este ea însăşi. M'am 

născut ca să trăiesc, să trăiesc bine, să măi 
bucur, să profit împreună cu semenii mei de 
toate bunurile prin care viaţa se poate face 
mai frumoasă. -

— Deci, dacă noi nu trăim ca să cu
noaştem, să iubim, să slujim lui Dumnezeu 
pe pământ şi apoi să mergem ca să ne 
bucurăm de vederea lui în veşnicia raiului 
care este scopul existenţei noastre ? * 

— Scopul vieţii noastre este plăcerea» 
Aceasta este sinteza ideologiei comu

niste. Dar aceasta ideologie tinde în modţ 
fatal la desfacerea familiei de datorinţele c e 
le are faţă de Dumnezeu. Când cauţi numai 
plăcerea ta, arunci fără scrupul obligaţia fi
delităţii conjugale şi datorinţelor materne. Iar 
comunismul care „nu lasă intactă nici o lege 
omenească şi divină făcută pentru mântuirea 
şi demnitatea vieţii" (Pius IX în Quod Apo
stolici Muneris), aceasta ţinteşte: distrugerea 
familiei. Cine deci predică libertinajul distru
gător al unităţii conjugale, are o mentalitate 
comunistă despre familie; cine se fereşte de 
copii, practică desideratele judeo-masonice 
ce tind la nimicire naţiunilor, căutând să Ie 
lipsească de viitorii giranţi ai frontierelor i 
soldaţii. Dezastrul Franţei e cea mai palpa
bilă dovadă. 

Şi totuşi desmăţul moral în care se 
complac atâţia, în detrimentul unei sănătoase 
şi numeroase familii româneşti, a cuprins o 
mare parte dintre taţii şi mamele acestei ţări. 
A trăi cât mai uşor şi cât mai liber, este 
lozinca atâtor soţi de căsătorie... Şi nu-şi 
dau seama că în felul acesta împing familia 
românească la nimicire, trăind după o men
talitate legată de marele duşman: comunis
mul. Căci astăzi, nimicirea unităţii familiare 
este o proprietate comunistă. Nici o altă, 
doctrină — în afară de cele asimilate de co
munism : conglomerat materialist, ateist, anar
hist etc. — nu propagă aşa ceva. 

Deci, nu numai în Rusia, dar şi la noî* 
comunismul trebue sugrumat în toate mani
festările lui. Cu toţii, şi cei plecaţi pe front 
şi cei rămaşi la vatră trebue să luptăm: unii 
pentru nimicirea focarului, alţii pentru schim 
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barea unei mentalităţi ce, dacă dăinuieşte, 
va continua distrugerea începută de hidra 
ale cărei zile îi sunt numărate. 

Să nu trădăm în ţară cauza, pentru care 
«roii cad peste hotare! 

Eugen Popa 

Cuvinte arhiereşti 
Cu ocazia postului mare din acest an, 

Preasfinţitul Iuliu al Clujului a adresat cre
dincioşilor din eparhia Oradea, pe care îi pă
storeşte ca Administrator Apostolic, o fru
moasă pastorală, din care spicuim rândurile 
ce urmează: 

Pe calea Postului Mare răsare Crucea 
Domnului, semnul mântuirii noastre, pentru 
sfântă închinare. Caldă şi sfântă închinare 
să-i aducem: „Cructi Tale ne închinăm Hrl-
stoase şi sfântă învierea Ta o lăudăm şi o 
mărim". Este semnul sfânt al biruinţei Mân
tuitorului asupra morţii, pe care înălţat cu 
moartea Sa pe moarte a călcat şi a dăruit 
viaţă lumii. Pe Cruce s'a adus jertfa mân
tuirii şi s'a plătit preţul răscumpărării şi a 
împăcării sufletelor noastre. Cu preţ mare â- ţi 
fost răscumpăraţi, ne spune Sf. Apostol Pa-
yel. Preţul vieţii Fiului lui Dumnezeu făcut 
om, mort pe Cruce pentru noi şi a noastră 
mântuire. Izvorul nesecat al iertării, împă
carea şi pacea sufletelor noastre. Bogăţia 
milei, bunătăţii nemărginite a lui Dumnezeu 
Tatăl nostru, care, pentru jertfa Unuia-născut 
Fiului Său, ne-a reprimit întru iertare. Cu 
adevărat unde a prisosit păcatul, mai mult a 
prisosit darul iertării: „Aşa a iubit Dumne
zeu lumea". 
: Aşa ne-a iubit Dumnezeu pe unul îieşte-
care dintre noi. Putem spune fiecare cu suflet 
liniştit, cu Apostolul neamurilor „m'a iubit pe 
mine şl s'a dat pe sine pentru mine". „A ve
nit în lume ca să mântuiască pe cei păcătoşi 
dintre cari cel dintâi sunt eu". 

! FOIŢA „UNIRII" | 
* > l t l l ] l l l l H I ] J l l ! I U I I l I I [ | l l I H i n i l l l i ! | [ ! I U I M t M l l l l ^ 

; Viaţa creştină şi ritul 
In „Cultura creştină" din Ianuărie-Martie 

1941 Preăcuviosul părinte bazilian Augustin 
Â. Pop, în articolul „Ideea catolică şi ritul"; 
Încearcă să împace pe inovatorii noştri cu 
cei cari pledează pe lâugă menţiunea curată 
a ritului nostru. Subsemnatul în mai multe 
rânduri am scris în „Unirea" contra celor ce 
Introduc inovaţia; de capul lor, şi după pă
rerea şi gustul lor, fără aprobarea autorităţi 
supreme din Biserica noastră, care e Sinodul 
provincial, iar în lipsa acestuia conferinţa e-
piscopeaseă. 

Suntem o provincie bisericească destul 
•de mică şi cu toate acestea găsim 8tâtea va
riante chiar şi là vechile slujbe, iar în ce pri
veşte „inovaţiile" e un adevărat haos. Unii 
au tradus simplu din limbi streine, alţii aii 
încercat să le ìriibrace în câtva în haină o-
iientală. Ce è rău în acestea, este faptul că 
avem1 aproape atâtea variante, câţi inovatori 
airi avut şi câte biserici sunt, în cari s'au in
trodus acestea inovaţii; adăogând, săli elimi
nând fiecare după capiii său. Răii şi mai mare 
e, că s'an Introdus inovaţiile fără aprobarea 
si autorizarea inai marilor bisericeşti^ vrând 
par'că fiecare să justifice vorba : Grecii umblă 
Încoace-încolo fără lege. Norocul nostru e, că 
încă nu s'a generalizat acest procedeu, că 

Să rostească fiecare, să mărturisească 
tot sufletul: pentru mine s'a înălţat Domnul 
pe Cruce, pentru mine şi-a dat sufletul său, 
pentru mine jertfă de iertare şi împăcare. 
Pentru mântuirea mea, pentru pacea mea. 

Pe calea Postul uiMare ni-se înfăţişează 
Sfânta Cruce spre închinare. Să plecăm ge
nunchii sufletului şi ai trupului spre sfântă 
închinare, să plecăm frunţile trufaşe cu sme
renie spre pământ, să primim deslegarea ier
tării şi împăcarea Domnului nostru. Să do
bândim îmbrăţişarea păcii Părintelui Ceresc... 

Trăieşte Domnul în mijlocul nostru în 
sfânta Biserica Sa, cu puterea darului său, 
cu nemărginită iubirea sa şi îmbie pe toate 
căile vieţii noastre iertare şi pace tuturor 
celor robiţi păcatului, deslegare şi libertate. 
Adevărata libertate cum spune Domnul Isus: 
„Voi veţi ft cu adevărat liberi când vă va li
bera pe voi Fiul lui Dumnezeu. Căci tot cel 
ce face păcatul, rob este al păcatului". A-
proape de toţi se află Domnul şi azi; tot su
fletul însetat de mângâiere şi uşurare poate 
să se atingă de Dânsul, poate să-i primească 
darul. 

Să scuturăm jugul păcatului, să ne unim 
cu Hristos Isus Domnul nostru. Să luăm da
rul deslegării. Să ne împăcăm cu Dumnezeu. 
Cu preţ mare am fost răscumpăraţi: moartea 
pe Cruce a Domnului nostru. Ne chiamă 
Domnul lâ împăcare: ne îndeamnă Apostolul: 
„Pentru numele Domnului nostru Isus Hristos 
vă rog împăcaţi-Vă cu Dumnezeu". 

Ne îndeamnă Sfânta Maică Biserică tot« 
deauna, şi cu deosebire în Postul Mare, tim
pul bine primit, timpul mântuirii, prilej de 
reculegere sufletească, de pregătire şi prime
nire, pentru praznicul luminat al învierii. 

Pentru numele Domnului nostru Isus 
Hristos vă rog împăcaţi-vă cu Dumnezeu. 
Calea vieţii stă deschisă. 

Nouă ni s'a dat cuvântul împăcării. A-
ceastă sfântă şi dumnezeească încredinţare 
dorim să rodească îmbelşugat în sufletele 

sunt oameni, cari au arătat neseriozitatea şi 
neîndreptăţirea acestui procedeu. E timpul 
însă să se pună stavilă acestui zel, care în 
cele mai multe cazuri nu e zel adevărat, ci 
o simplă maimuţăreală din partea unora, cari 
cer într'una mijloace nouă, spunând că ve
chiul nostru rit ar fi învechit, împietrit, ne
potrivit pentru timpurile noastre. Dacă i-ai 
întreba pe aceştia, de câ eori au săvârşit ad
mirabilul Canon al Domnului nostru Isus Hri
stos, sau încântătorul Acatist al Preacuratei, 
îţi vor răspunde, că Acatistul e prescris nu
mai pentru Vineri seara din săptămâna a 
cincia din Paresimi. Canonul amintit nu e 
prescris niciodată; iar vecernie cu litie au 
văzut numai la serbarea hramului bisericuţei 
dela Curtea mitropolitană din Blaj; — cei cari 
au studiat în Blaj, pe când mai era în fiinţă 
aceasta bisericuţă, iar alţii niciodată. 

Aici găsesc cel mai mare rău. Vrem cu 
orice preţ să introducem inovaţii, numindu-le 
miiloace nouă, fără a fi eshauriat imensul 
tezaur, pe care ni-l îmbie ritul nostru, pe care 
îl socotim ca învechit, ca împietrit, ca nepo
trivit, pentru a ne duce la sfinţire. Ne place 
a vedea o superioritate nespus de înaltă în 
ritul latin, faţă de ritul nostru, pe care nu 
au încercat si-1 cunoască şi pătrundă, căci de 
îndrăgire nici poveste nu poate fi. Aceştia nu 
vreau să vadă şi să înţelbagă, că în vreme 
ce Alfons M. de L gouri ducea viaţă sfântă 
slujind şi respectând ritul latin în a.telaş timp' 
ducea v.aţă tot aşa de sfântă Petru Pavel A-
ron, postelnicul vlădică dela Blaj slujind şi 

credincioşilor noştri scumpi: pacea Domim^ 
Isus. 

Intr'o lume fără pace să aşezăm 
Domnului, în lumea sufletului nostru. Darul 
care întrece toată mintea. 

Cu suflet curat şi împăcat cu Dumnezeu 
să ne împărtăşim din Preasfânta Pâine a vieţi 
şi din păăarul mântuirii. Să primim în si% 
tele noastre Preasfânta Taină a Cumineci 
turii, chezăşia vieţii veşnice: „Gustaţi şl Vii 

deţi că bun este Domnul". 
Astfel primeniţi sufleteşte, îmbrăcaţi 

puterea dumnezeească a harului sfinţitor, vom 
putea înfrunta greutăţile ceasului încercări 
prin care trece lumea întreagă... 

Crucea Domnului să ocrotească familiile 
voastre, casele şi ţarinele, toată alergarea şi 
truda noastră, toate căile şi cărările noastre, 
cum le-a ocrotit pe calea lungă a veacurilor, 
a părinţilor, a moşilor şi strămoşilor noştri,,, 

Să înălţăm ochii noştri spre răstignirea 
Domnului şi în sfântă închinare să preamărim 
învierea Lui, chezăşia învierii noastre. 

Primeniţi sufleteşte să rostim azi şi tot
deauna : Crucii Tale ne închinăm Hristoase ji 
sfântă învierea Ta o lăudăm şi o mărim. 

LĂMURIRI PROVIZORII. Am sub-
liniat, în numărul trecut , cu adâncă sa
tisfacţie, importanţa manifestaţiei naţio
nale care s'a desfăşuret, în 19 Martie, îi 
aula facuităţii de drept din Bucureşti 
Ne-am exprimat, deodată, şi mâhnirea 
pentru absenţa Bisericii noastre dela o 
adunare, în care trebue să fie neapărat 
prezentă. Cazul fiind deosebit de grav, 
ne-am abţinut dela orice comentar, pânî 
când nu vom avea lămuririle necesare 
dela forurile competente. 

Regretăm, că până astăei n'am is< 
butit să avem aceste lămuriri. Rămânem 
deci, încă, în aşteptare. — P â n ă atunci 
câ teva precizări . 
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respectând ritul răsăritean, iar mai nou l-j^, 
proape în acelaş timp, când ducea în Apnl̂ g 
viaţă sfântă preotul Ioan Vianney dela A M i ^ 
ducea viaţă de sfânt, profes )rul-preot Emil v e ] 

Viciu dela Blaj. Că cei din Apus sunt csno-$n 

nizaţi, ai noştri nu, nu schimbă situaţia, deo-^ 
sebirea fiind numai de formă, nu de fond. j U ( ; 

Viaţa, de care ne vorbeşte aşa de frU'pei 
mos păr. Augustin A. Pop, se poate trăi Hai 
după ritul apusean şi după ritul răsăriteansfii 
numai voinţă să fie. Eti nu i-aş zice viaţi sui 
tolică, pentrucă cei mai mulţi, îndată ce audioţ 
de viaţă catolică; se gândesc numai Ia parteaere 
de Apus a Bisericii Domnului, ci mai bucurbisnil 
i-aş zice viaţa creştină, care nu poate fi în 

grădită de graniţele rituale. La noi, în generau 
am ajuns la adevărat sectarism, folosind unii&ej 
termini: cum se face de pildă ca Dutnihedtâţ 
ortodoxiei, pe care vreau udU să o monopoHăc 
zeze numai pentru Biserica zisă azi „brtO'tat 
doxă", fără a ţinea seamă de adevărul istoriftpie 
iă .ortodoxia", din Dumineca întâia a PosW'̂ ei 
lui mare nu aparţine numai unei părţi a B>'aji 
sericii, ci Bisericii universale, sau pe greceşte răi 
Bisericii catolice, pentrucă îşi are originea li*ai 
hotărîrile unui sinod ecumenic, universal. °u 

Ritul nostru, o fericită românizare a r»t0' ^ 
iui grecesc, e un adevărat m»gizin de W 
museţi înălţătoare şi nici nu-mi vine a creaV8 

că ar putea să fie un credincios dornic d« 
viaţă creştină desăvârşită, pe care să 1 

mulţămească rugăciunile, slujbele şi cântării11 V e 

noastre liturgice, potrivite aşa de minuna1 «r< 
pentru orice zi şi pentru orice ticnp al U 
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1, Biserica noastră n'a participat la 
adunarea pomenită, fiindcă n'a fost che
mată; Nici n'a ştiut E.ăcar de ţinerea ei. 

2, Fie la manifestaţie naţională, fie 
j a o adunare de organizare a colegiului 

i . r j t u a i al clerului şi membrilor corpu-
i f̂ j didactic, Biserica Blajului trebuia ne-

părat să fie prezentă. Rostul ei din t r e 
cut Şi prezent, c a şi rolul din viitor în 

' v i a ţ a neamului îi dau aces t drept inai 
„resus de orice îndoială; de altă parte, 

' cuvântul ei într'o adunare de acest fel 
i n u putea fi decât folositor atât sub r a -
' «ort national-politic, câ t şi sub ceJ al 

organizării spirituale a neamului româ-
î.nesc. 
i 3. De ce , dar, n'a fost invitată, nu 
,, «tun şi nu putem înţelege. Din simplă 
, inadvertenţă ori cu bună şi hotărîtă 

voinţă? Dacă da, dela cine a putut porni 
i o astfel de năstruşnică idee şi cine poartă 
i răspunderea ? 

4. Sperăm să avem în curând lămu
ririle necesare, fiindcă, de sine înţeles, 

ii conducerea Bisericii noastre le cere celor I 
In drept. Şi, suntem siguri, ele nu vor fi ' 
îsimple lămuriri, ci şi explicaţii, respectiv 
reparaţii, care să îndrepte ofensa care 

" ni-s'a adus şi să mulţumească sufletele 
'.mâhnite ale credincioşilor noştri. 

!«0 utopie a d. Nichifor Crainic 
J Că e mare ortodox, o ş t im. Dar că şi 
!legăturile cu Germania, mai bine zis domi-
i naţiunea germană, să o exploateze în favoarea 
Lortodoxiei, asta nu ne-am fi închipuit-o. 

In revista „Volk im Osten", ce apare la 
bucureşti, nr. dela 15 Ian. a. c , a apărut un 
articol al d-lui Nichifor Crainic, sub titlul 

* .Deutschland und die orthodoxe Welt" (Ger
mania şi lumea ortodoxă). (Titlu interesant. 
''— Iată avem o lume ortodoxă, cum este o 
lume arabă, o lume hinduse, etc!). 

In introducere, autorul constată, că po
poarele din Sud-ostul Europei, de prezent se 
găsesc în legătură cu naţional-socialismul, îh 
două chipuri: sau din convingere, ca aliaţii 
Germaniei, cum sunt România şi Bulgaria, 
sau ca jertfe ale politicei engleze, ca Serbia 
şi Grecia. Lăsând la o parte această deose
bire politică, baza comună a acestor popoare 
e acum colaborarea economică cu Germania, 
în acel spaţiu vital german, în care scopul 
Germaniei nu e exploatarea, ci colaborarea 
constructivă cu toate părţile interesate. 

Mai departe, autorul constată, că po
poarele: român, bulgar, sârb şi grec, atât de 
deosebite sub raport naţional, le leagă la
olaltă religia: ortodoxia. Aceste popoare, sub 
raport spiritual-religios, sunt moştenitoarele 
imperiului bizantin, ale imperiului ortodox, 
ceeace trebue să aibă în vedere şi naţional-
socialismul german. Centrul acestei vieţi spi-
rituale-religioase a fost totdeauna Constanti-
nopolul, iar personificatorul a fost patriarhul 
ecumenic. 

După aceste premise, d. Crainic înşiră 
trei desiderate, a căror realizare — spune 
dsa — o doreşte fiecare popor ortodox care 
se ţine moştenitor al Bizanţului. — Iată de-
sideratele: 

1. Restabilirea patriarhatului ecumenic 
la Constantinopol, ca astfel să se formeze un 
centru al Bisericii orientale. Această restabi
lire necesită un patriarh ecomenic, care ar fi 
dat înaltei demnităţi rând pe rând, de către 
fiecare popor ortodox. Lângă el ar funcţiona 
un sinod permanent, în care ar ocupa loc 
delegaţii tuturor bisericilor naţionale, în nu
măr egal. Chiemareă patriarhatului ecumenic 
ar fi, rezolvirea uniformă a chestiunilor co
mune ivite în diferitele biserici ortodoxe. 

2. înfiinţarea unui statut ortodox inter
naţional, care odată pentru totdeauna să sta
bilească egala îndreptăţire a fiecărei biserici 
naţionale ortodoxe la Muntele Athos, centrul 
tradiţional al monahismului ortodox. 

''Itumseţea ritului românesc a fost admirată 
''•de episcopatul din toată lumea la Sinodul Va-
tican, iar mai târziu a fost admirată la ani-

' versarea 1601 a a Sinodului I dela Nicea, tot 
11 In Roma. Numai aceia nu pot fi dep in satis
făcuţi şi mulţămiţi cari sunt stăpâniţi depre-
Judiţiul, că tot ce-i oriental nu mai e potrivit 

1'pentru timpurile noastre, pentru o viaţă mai 
înaltă religioasă şi pentru a ajunge astfel la 
iiSfinţire Cuvintele „învestit" şi „împietrit" 
i'Sunt cuvintele, cu cari gratifică unii — nu 
iioţi — inovatori ritul nostru, uitând că el e 
J creaţia unor băib ţi, cari s'au ridicat pe cul-
S mile cele mai înalte ale sfinţeniei. 

Ni se spune însă: Astăzi sunt alte tim-
'î purîj alţi oameni şi Biserica apuseană a ţinut 
''••Seamă de schimbarea timpurilor şi a mentali
tăţii oamenilor, pe când cea răsărite mă nu a 
•făcut nici un pas înainte. Ia câtva au drep-
, t a t e , pentrucă autoiefaliile răsăritene sunt o 
îpiedeiă a progresului şi a colaborării, dar 
i'̂ eaici nu urmează, că azi nu s'ar mai putea 
•ajunge la sfinţenie după rânduielile Bisericii 
'('ăsăritulu . Sfinţenia e în funcţie de colabo
rarea voinţei noastre cu graţia dumnezeiască, 

°u de veihimea, dar prospeţimea cutărei rân-
i^ueli rituale. 
!' Intensificarea vieţii rel gioase din Apus 

«dus cu sine unele râadueli noui, foarte 
«Potrivite pentru interiorizarea vieţii creştine, 
1 f e r i c a noastră, ca o părticică a Bisericii uni-
I versale, ţinând seamă de acest progrrs al vieţii 
il®peştine, trebue să Introducă şi ea aceste rân-
>! u , e l > , fireşte, în cadrele îngăduite de ritul 

nostru. Dar cum să se facă aceasta? Aici e 
nodul problemei. 

Viaţa creştină modernă, ca şi cea veche, 
se poate rezuma în două cuvinte: Isus şi Măria. 
Aşa a fost dela început şi s'a clarificat pe 
deplin în sinodul dela Efez din 431: Cultul 
lui Isus, — Hris>os, Fiul lui Dumnezeu — şi 
cultul Preacuratei, — Născătoare de Dumne
zeu. Iu timpul mai nou s'a dat mai mare im
portanţă cultului lui Isus Euharisticul şi tot 
mai mulţi şi mai multe s'au pus sub ocroti
rea Preacuratei, fie în reuniuni, fie în parti
cular. Devoţiunea deosebită faţă de Isus Eu
haristicul şi faţă de Preacurata au adus cu 
sine acele rânduieli nouă în Apus. 

Cultul Preacuratei îa Biserica răsăriteană 
a luat din vechime o întindere foarte fru
moasă: Mulţimea sărbătorilor, Paraclisul, Aca
tistul, „Ş» acum*, al Născătoarei de Dumne
zeu dela deosebitele slujbe, troparele atât de 
frumoase dela Sfinţirea cea mică a apei ş. a. 
arată cinstea şi mărirea, de care au învredni
cit-o hagiografii răsăriteni pe Preacurata. Dife
ritele asociaţii şi reuniuni mariane din deceniile 
din armă au complectat acest cult în Biserica 
noastră. 

Cultul lui Isus- Euharisticul a fost mai 
accentuat în Biserica răsăriteană, dovadă cân
tările şi rugăciunile dela cele trei sf. L turghii 
şi frumoasele şi neîntrecutele rugăciuni de 
dinainte şi după Cuminecare. C» să ajungă 
să le scrie, de bunăseamă hagiografii răsări
teni au stat ceasuri şi zile întreg» în adoraţie 
în faţa Preasfântului Sacrament, iar credin-
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3. Generoasa restituire, în seama cultului 
ortodox, a catedralei „Sf. Sofia' din Con
stantinopol, această capodoperă a artei bi
zantine, care acum 500 ani a fost prefăcută 
în moschee. 

Această dorinţă sigur se va izbi de r e 
zistenţa Turcilor, dar să nu se uite, că Turcii 
au ajuns în posesia catedralei printr'un con
curs de forţe, care azi e al istoriei. 

La împlinirea acestor dorinţi, chiar din 
cauza dificultăţilor ce se pot ivi, e nevoie de 
protecţiunea şi ajutorul unei mari puteri, care 
dispune de autoritate indiscutabilă în faţa 
tuturor popoarelor interesate. O asemenea 
putere e Germania. 

Ea ar fi indicată să realizeze această 
problemă şi pe motivul, că sub raport religios 
ea e neutră, nu vrea să facă propagandă 
nici în favoarea protestanţilor, nici în a c a 
tolicilor. Pe lângă aceasta, Germania conduce 
lupta împotriva bolşevismului, luptă ce ega
lează cu o cruciată împotriva ateismului, în 
ochii tuturor popoarelor ortodoxe. De aceea 
Germania are neasămănat mai mare titlu 
moral de a fi patroana şi realizatoarea do
rinţelor la popoarele ortodoxe, decât ţarismul 
rusesc, care secole dearândul s'a pretat de 
ocrotitorul ortodoxiei... 

* 
Nu ne îndoim Că totul e posibil sub 

soare. Deci şi realizarea desideratelor de mai 
sus ale d. Nichifor, afară de p. 3, care va 
merge mai greu. Ortodoxia poate avea un 
papă, cu congregaţii, fără „San Pietro", la 
Roma-Nouă,.. . dar . . . ce va fi câştigat cre
ştinismul?... Căci în forma contemplată de 
d. Crainic, s'ar avea un aranjament politic, 
şi atâta tot! 

Dezideratele de mai sus rămân un pu
ternic argument pentru unitatea Bisericii lui 
Hristos, cu organizaţie comună, bazată însă 
pe canoane, — şi cu excluderea fărimiţării 
Bisericii în mici organizaţii naţionale numite 
autochefale, în realitate achefaleJ 

Nicolae Brînzeu 

cioşii cetindu-le şi rostindu-le cu evlavie nu 
făceau altceva decât adoraţie. Nu erau con
stituiţi în asociaţii, dar la nici un caz nu erau 
mai puţin puţin adoratori decât cei cari sunt 
constituiţi. Azi, mulţumită asociaţiilor, cultul 
acesta e mai extins. 

Binecuvântarea euharistică noi am avut-o 
la cele trei ss. Liturghii. Dacă vrem să o a-
vem şi la alte slujbe, nu va trebui să împru
mutăm dela apuseni, cari ei au î aprumutat-o 
dela noi, ci din Liturghiile noastre, având mo
delul atât de frumos şi impresionant la Litur
ghia sf. Gregoriu. Eu am întrodus-o în o sin
gură parohie şi în o singură zi, în Şacalul de 
Câmpie (azi Bărboşi), în Vinerea mare, cu 
prilejul Prohodului Domnului. Adusesem prin 
mijlocirea II. Sale Dr. V. Macaveiu un frumos 
epitaf, pentru care — în urma indicaţiilor 
date de mine — un credincios meşter făcuse 
o masă potrivită, piezişe cum avusesem Ia 
Făgăraş şi cum sunt în atâtea locuri, ca să 
poată fi împodobită cu lumini şi cu flori. Pe 
o altă masă am aşezat chivotul cu pixida, 
iarăşi încunjurat cu lumini, holdă verde şi 
flori. La Florii pregătisem pe credincioşi să 
înţeleagă rostul acestui decor, pentrucă până 
atunci am folosit la Prohod, ca şi înaintaşii 
mei, un antimts zdrenţuit. Binecuvântarea eu
haristică am intercalat-o după „Sfinte Dum
nezeule", dela Doxologie, înainte de a ieşi 
pentru încunjurarea bisericii Atunci ziceam: 
„Cu frica iui Dumnezeu, cu credinţă şi cu 
dragoste să vă închinaţi* şi poporul închi-
nându-se îngonunchia, în vreme ce cantorul 
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Ştiri mărunte 
I. P. S. S. Dr. Valeriu Traian Frenţiu, 

episcop de Oradea şi Administratorul a-
postolic al Arhidiecezei noastre de Alb a-
Iulia şi Făgăraş, care la începutul acestei 
luni a luat drumul spre Cetatea veşnică, 
pentru ca să prezinte Vicarului lui Hristos 
omagiile Bisericii noastre şi să-I expună 
doleanţele ei, s'a reîntors la reşedinţă în 
ziua de 23 Martie. La Roma, unde a fost 
întovărăşit de păr. Dr. Dumitru Mânu, 
profesor de teologie, a găsit deplină în
ţelegere în forurile înalte bisericeşti şi 
avem nădejdi tari c ă acest pelerinaj la 
mormântul Apostolilor va fi rodnic pen
tru întreaga biserica noastră şi pentru 
neamul nostru atât de crunt încercat. 
Intru mulţi ani, Stăpâne! 

L o c a l e . Dumineca viitoare, de luminatul praz
nic al învierii, va predica în catedrală /. P. S. Va
leria Traian Frentiu, episcop de Oradea şi admini
strator apostolic al arhidiecezei de Alba-Iulia şi 
Făgăraş. 

— In cadrele Agrului şi ale Reuniunii Femei
lor Române Unite, păr. Alex Todea a ţinut în ca te 
drală exerciţii spirituale pe seama mirenilor. — R-
ceeaşi apostolie a săvârşit-o la liceul comercial, 
pentru cursul superior păr. E. Marchişiu, preot re 
fugiat, iar pentru cursul inferior păr. Dr. S. Crişanu 
prof. de religie. — Deprinderile sufleteşti ale elevi
lor dela gimnaziul industrial le-a condus păr. An
drei Plaian, prof. de religie. 

— Miercuri 25 Martie, praznicul Buneivestiri 
şi hramul bătrânei catedrale din Blaj, în cadrul 
liturghiei arhiereşti I. P. S. S. Valeriu Traian a ri
dicat la treapta subdiaconatului şi diaconatului pe 
Jtrei clerici absoluţi, i ar clericilor din anul III le-a 
conferit lectoratul. Răspunsurile liturgice au fost 
date de corul „Iacob Mureşianu", care a cântat li
turghia pentru cor mixt şi orchestră a Revsm. F r . 
Hubic, fiind dirijat de autor. 

— Tot ieri în cadre sărbătoreşti la Institutul 
Recunoştinţei Revm. ruliu Maior, canonic metropo

litan, a făcut promovarea solemnă a 31 marianiste 
din Reun. mariană „Bunavestire" dela liceul teo
retic de fete. 

S ă p t ă m â n ă de rugăciuni şi de studiu pentru 
unirea biserici lor. La Roma se v a ţinea între 13 
şi 19 Aprilie o săptămână de studii şi de rugăciuni 
pentru unirea bisericilor. Vor lua cuvântul între 
alţii cardinalul Lavitrano din Palermo, Mons. Arata, 
asesorul Congr. Orientale, prof. Igino Giordani, 
contele Carlo Lovera di Castiglione, păr. Herman 
S. I., rectorul Institutului Oriental ş. a, In decursul 
săptămânii se vor oficia slujbe sfinte în diferite 
rituri orientale şi se va comemora al XIX centenar 
al venirii Sf. Petru la Roma. Se speră mult pentru 
unirea bisericilor în urma acestei săptămâni de 
rugăciuni, 

In Filipine se v a introduce l imba japoneză . 
In urma ocupării Insulelor Filipine de către Japo
nezi, ministerul culturii populare japonez a luat 
dispoziţii să se t ipărească manuale de şcoală în 
limba japoneză, care vor fi introduse în scoale, în
locuind pe cale engţeze. 

P r o p a g a n d ă r o m â n e a s c ă pes te h o t a r e . In 
ultima vreme am notat cu deosebită satisfacţie 
faptul că s'a pornit o ofensivă pentru a fi cunos
cuţi în străinătate aşa cum suntem, nu aşa cum 
ne-au prezentat duşmanii noştri. Dumineca trecută 
distinsul scriitor Liviu Rebreanu a ţinut la Zagreb 
în Croaţia o interesantă conferinţă despre ţara noa
stră, în prezenţa celor mai de seamă personalităţi 
din lumea politică, bisericească şi culturală croată.-
In cursul lunii Aprilie vor conferenţia la Viena şi 
Berlin Dnii Al. Tzigara-Samurcaş, Dr. Gr. Antipa 
şi geenral Dabija. Cunoscuţi mai bine peste graniţe, 
cauza noastră va triumfa mai uşori 

Bucurii sufleteşti Ia Aiud. Răstimpul de 
19—23 Martie c , a prilejuit Aiudului român unit o 
seamă de sfinte desfătări duhovniceşti. In acest răs
timp au avut loc exerciţiile spirituale pentru tineri
mea noastră şcolară de aci, separat pentru elevii 
liceului „Titu Maiorescu" (dir. păr. Ovidiu Hulea) 
şi separat pentru elevele gimnaziului din loc (dir. 
dna Tulia Albini), precum şi reculegerile sufleteşti 
ale enoriaşilor păr. Nicolae Creţu, paroh-protopop 
districtual şi a păr. Gavril Pop, paroh. Deprinderile 
acestea sufleteşti le-a condus păr. Dumitru Neda, 
canonic mitropolitan, care a rostit o cuvântare oca
zională şi la sinodul protopopesc ţinut Sâmbăta tre
cută, lecţia practică ţinându-o păr. E. Stâncel din 

cânta: „Bine este cuvântat...", apoi luând 
chivotul binecuvântam zicând: „Mântueşte, 
Doamne, poporul tău..." şi în timp ce strana 
cânta: „Văzut-am lumina cea adevărată", du
ceam chivotul pe pristol şi dam apoi semnul 
pentru ieşire, cântându-se mai departe „Sfinte 
Dumnezeulo" şi „Iosif cel cu bun chip..." Va 
zice cineva: Vezi, ai Introdus inovaţii, fără 
autorizarea şi aprobarea mai marilor. Recu
nosc greşala, dar era într'un singur caz şi 
voiam totodată să fie şi un ceas de adoraţie 
în cinstea Răstignitului şi o mângâiere pentru 
credincioşii cari m'au ajutat cu dragă inimă 
la înzestrarea bisericii cu obiectele, ornatele 
şi cărţile liturgice. Pentru uniformitate va 
trebui să se iacă un îndreptar pentru întreagă 
Mitropolia şi îa forme, cari să se poată în
cadra în ritualul nostru, fără a putea fi acu
zaţi, că am părăsit marginile rânduelilor bi
sericii noastre, a Răsăritului. 

Când am purtat discuţia referitoare la 
Cultul sf. Inimi, un evlavios preot m'a în
trebat: „Cum văd, părinte, nu eşti contra 
Cultului sf. Inimi, ci eşti numai contra intro
ducerii de jos în sus, fără aprobarea mai ma
rilor şi să se facă fără ştirbirea formelor noa
stre rituale. Aici însă nu stăm ca la Binecu
vântarea euharistică, pe care o avem în ri
tualul nostru, ci e ceva cu totul nou. Cum 
ai putea introduce Cultul sf. Inimi în cadrele 
ritului răsăritean?" Am răspuns uşor: „Noi 
avem, părinte, canonul Domnului nostru Isus 
Hristos, aşa de frumoasă expresie a adoraţiei 
datorite lui Isus ca Dumnezeu şi om. In ca-

drele acestui minunat şi admirabil canon vom 
putea da cult Sf. Inimi, adăogând vre-una 
din rugăciunile adresate Mântuitorului de ha
giografii răsăriteni, în care vom introduce o 
frază-două, dar poate un cuvânt-două numai 
despre Sf. Inimă." 

In privinţa aceasta însă să avem bună 
grije. Noi adorăm pe Isus ca Dumnezeu de
plin şi om deplin, în persoana Cuvântului în
trupat dela Sf. Spirit şi din Fecioara Măria. 
Inima omenească e un simplu organ cu o me
nire specială în trup, dar noi în mod figurat 
o socotim ca depozitara tutui or sentimentelor 
frumoase şi nobile, prin urmare şi a iubirii 
arzătoare. Cultul sf. Tfeimi 1-a precizat aşa 
de frumos Papa Pius VI: „Noi adorăm sf. 
Inimă, întrucât aceasta e Inima lui Isus, inima 
persoanei cuvântului veşnic, cu care e unită 
în mod indisolubil." 

De încheiere numai atâta am de spus: 
Să nu se introducă de jos în sus nici o ino
vaţie în ritul nostru. Totul să se facă cu a-
probarea şi autorizaţia întregului episcopat 
al Bisericii noastre şi prin un îndreptar obli
gator pentru toate bisericile noastre. Diferi
tele proiecte să fie studiate de o comisie, 
compusă din buni cunoscători şi înţelegători 
ai ritului nostru. In nici un caz să nu se mai 
tolereze pornirea abuzivă şi anarhică, de a 
Introduce inovaţii de singuratici, după capul 
şi gustul lor şi după forme împrumutate, sau 
ticluite de ei. 

Pr. Octavian Popa 

Căpud, iar conferinţa reglementară rostindu-o 
Traian Popa din Ormeniş. Cuvântul de deschid 
şi de închidere al sinodului acestuia le-a ţinut J 
N. Creţu, protopop. ' 

S t a t e l e Unite nemulţumite de Vatican?(; 
respondentul agenţiei D. N. B . susţine câ R,^ 
Londra a r fi comunicat c ă ministrul nordarneric, 
al Statelor-Unite ar fi făcut demersuri p e ij ' 
Vatican ridicând obiecţiuni împotriva stabilirii\' 
relaţii între Japonia şi Sf. Scaun, fiindu-i suspect| 

asemenea relaţii. Cât adevăr este în această aii, 
maţie rămâne s ă se vadă. 

B i ser i c i recons tru i t e în S p a n i a . In timp C( 

în răsărit continuă lupta contra celor fără Dunu, • 
zeu, în Spania se înlătură încetul cu încetul n, 
mele lăsate de comunişti. La sfârşitul războiul,; 
civil spaniol peste 4oO localităţi e rau fără de bis(. 
r ică. Până în prezent s'au reconstruit în întregim 
26 de biserici, iar 182 s'au restaurat. Deasemenei 
s'au reclădit 30 mănăstiri, aziluri, spitale şi seni. 
narii devastate de foc sau de bombardament 
Munca de reconstrucţie a acestor opere continui 

Mis ionari el iberaţi . Agenţia „Rador" ştie 
ziarul „New-York Daily News" c ă misionarii anii 
ricani din partea ocupată a Filipinelor, internat 
până ac i în lagăre de concentrare , au fost puşi j 
libertate de japonezi. Li-s'a dat voie apoi să teii 
graîieze în America autorităţilor ierarhice decât 
se ţineau c ă au fost puşi pe picior de libertate. 

A r m a t ă e v r e i a s c ă ? Căpetenia religioasai 
evreilor din Statele Unite, rabinul Hillel Silvers 
spune c'ar fi adresat un apel guvernului britani 
rugându-1 să îngăduie formarea unei armate evrt 
ieşti sub comandă britanică. Scopul evreilor ar li 
să asigure „ordinea mondială echitabilă" după răz 
boiu şi să formeze o „Palestina evre iască liberi, 
— Aşa ştie Serviciul Britanic de informaţii. 

a 
A V I Z . Societatea Naţională de Cruce Roşii n 

a României, Filiala Blaj îşi ţine adunarea genera 
în 29 Martie (Dumineca Floriilor) ora 6 p . m., \ ° 
sala de şedinţe a Prefecturii. Comitetul. c 

f M a r t a Lugojanu , n. Colaşiu, soţia păr. Ni 
colae Lugojanu, paroh şi protopop onorar în Iezvi; n 

(eparhia Lugojului) a trecut la cele veşnice, peni r~i 
aştepîate, în ziua de 7 Martie a. c. — Fie-i memori: z 
binecuvântată! / 

T e l e f o n u l „ U n i r i i c 

~ P 

Am pr imit abonamentul p e 1942: Dr. S. Tar £ 
năveni, M. Valea Morii, Oficiul parohial Igriş, Ch.Rf 
şiţa, S. Braşov, Dr. P. Sighişoara, P. Sup. S. I. Bucii « 
reşti, Of. paroh. Aninoasa, T. Aninoasa, A. Pricaz, D / / 
Pocola — 2 abonamente, B. Deva — 4 abonamente p 
Dr. N. Rupea. . • a 

Of. p a r o h i a l Dragş ina . Suma trimisă s'a coi 
tat în abonamentul restant, care este achitat până \i ,. 
31. III 1941. 

B . F ă g ă r a ş . Am primit abonamentul pe 19« i e 

P . L u g o j . Chităm primirea sumei de Lei 6 1 

în contul abonamentului pe 1941 şi 1942. - bi 
Ch. T i n c a . Prin Păr. Dr. T. am primit 13u Lei „ ( 

în contul abonamentului. 
T . L u g o j . Am primit suma trimisă. Pentru coi»' 

plectarea abonamentului pe anul curent, vă rugăm o' 
trimiteţi încă 50 Lei. Si 

Dr. P . Reş i ţa . Am primit suma trimisă, vH ff( 
mulţumim pentru suprasolvire. m 

S. Plo ieşt i . Am primit 500 Lei în contul a» s e 

namentului pe 1939-41 . 

u n a S i îonăr ie în s t a r e f o a r t e buna 
c u 200 st ic le pentru sifon. C u acea' 
s t ă m a ş i n ă se m a i p o a t e f a c e ap* 
g a z o a s ă şi l e m o n a t ă . 

A d r e s a : O a r g a Avrai" 
(2—2) Alba-Iulia 
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